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  : تخفیض رأس المال: ثانیاً 

، )بشرط عدم المساس بحقوق الدائنین(تلجأ الشركات المساهمة إلى تخفیض رأسمالها

  :لأسباب مختلفة منها وذلك

 مما یؤدي إلى انخفاض معدل العائد على رأس , زیادة حجم رأس المال عن حاجتها الفعلیة

 )وجود سیولة غیر مستثمرة بشكل جید( المال المستثمر

  تجاوز خسائر الشركة من السنوات السابقة نصف حجم رأسمالها وعدم تمكن الشركة من

 .إطفائها

طرق تخفیض  2011لعام  29من قانون الشركات السوري رقم / 104/وقد بینت المادة 

بإلغاء جزء من ثمنها یتم تخفیض رأس المال إما بتخفیض قیمة الأسهم : رأس المال بالآتي

المدفوع یوازي مبلغ الخسارة في حال وجود خسارة في الشركة، مع مراعاة الحد الأدنى لقیمة 

السهم المحددة في هذا القانون أو بإعادة جزء من رأس المال إذا رأت الشركة أن رأسمالها یزید 

 .عن حاجتها أو باستهلاك أسهم الشركة

 :الآتیةویتم ذلك بالطرق   :حاجة الفعلیةزیادته عن اللتخفیض رأس المال  .1

 : بعدم مطالبة المساهمین بها المدفوعةإلغاء مطالبة الأقساط غیر   . أ

یمكن تخفیض  إذتستخدم هذه الطریقة فقط في حالة عدم التسدید الكامل لرأسمال الشركة 

  : هنا یتم تسجیل القید.مطالبة بدفعهاالرأس المال بإلغاء الأقساط غیر المسددة وعدم 

  التاریخ  البیان  المبالغ    

  إلى  من

XXX  

XXX 

  

  رأس المال         /من حــ  

  ...المساهمین قسط/ إلى حــ                        

  تخفیض رأس المال بمقدار الأقساط المستحقة 
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  :مثال

سهم القیمة  200000س مقسم إلى .ل 20000000رأسمالها  شركة مساهمة عامة

وبعد أن تم دفع الأقساط الثلاثة . س یسدد على أربعة أقساط متساویة.ل 100الاسمیة للسهم 

 الأولى من قبل المساهمین قررت الشركة تخفیض رأسمالها وذلك بعدم مطالبة المساهمین دفع 

  إثبات تخفیض رأس المال في دفتر الیومیة: المطلوب. القسط الأخیر الذي لم یسدد بعد

  :الحل

  التاریخ  البیان  المبالغ    

  إلى  من

5000000    

5000000 

  رأس المال             / من حــ

  مساهمي قسط رابع/ إلى حــ                       

  تخفیض رأس المال بالغاء القسط الأخیر

  

 

  :للسهمالاسمیة بإنقاص القیمة  رأس المالتخفیض   . ب

تقوم الشركة بتخفیض القیمة الاسمیة للسهم عندما یكون رأس المال المصدر قد سدد 

بمقدار بكامله، ویجوز للهیئة العامة غیر العادیة اتخاذ قرار التخفیض ورد جزء من قیمة الأسهم 

 :یتم ذلك محاسبیاً باثبات قید التخفیض الآتي. لجمیع المساهمینالتخفیض 

  التاریخ  البیان  المبالغ    

  إلى  من

XXX  

XXX 

  

  رأس المال            /من حــ  

  المساهمین/ إلى حــ                                

  ......تخفیض رأس المال بمقدار
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XXX   

XXX 

  

  المساهمین       / من حـ

  المصرف/ إلى حـ                                

  القیمة الاسمیةإعادة المبالغ لأصحابها وتخفیض 

  

  

   :مثال

س .ل 20000000قررت إحدى الشركات المساهمة العامة تخفیض رأسمالها البالغ 

قامت برد المبلغ إلى المساهمین بشیكات وأصدرت فقد ، % 10المسدد بالكامل وذلك بنسبة 

  .أسهماً جدیدة بقیمة أقل من القیمة الاسمیة للأسهم القدیمة

  .اللازمةإثبات القیود : المطلوب 

  :الحل

  التاریخ  البیان  المبالغ    

  إلى  من

2000000  

2000000 

  

  رأس المال            /من حــ  

  المساهمین/ إلى حــ                               

  %10تخفیض رأس المال بنسبة 

  

2000000   

2000000 

  

  المساهمین       / من حـ

  المصرف/ إلى حـ                             

  إعادة المبالغ لأصحابها وتخفیض القیمة الاسمیة
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 :بصورة نسبیة أو بالقرعة الأسهممن عدد رأس المال بشراء تخفیض  .2

بموجب هذه الطریقة تقوم الشركة المساهمة بسحب عدد من الأسهم بالاقتراع وترد 

هذه الأسهم  نقداً، أو تلجأ الشركة إلى استرداد الأسهم القدیمة  لأصحابها المبالغ المدفوعة عن

أقل من الأسهم القدیمة مع دفع الفرق نقداً وهذا  اً من المساهمین جمیعاً وتسلمهم مقابل ذلك عدد

  . ما یطلق علیه التخفیض بشكل نسبي

ها بشراء بفرض أن الشركة المساهمة العامة قررت في المثال السابق تخفیض رأسمال :مثال

  .س للسهم.ل 100سهم وكان سعر السهم یساوي القیمة الاسمیة  20000

  .للتخفیض تسجیل القیود اللازمة: المطلوب 

  :الحل

  التاریخ  البیان  المبالغ     

  إلى  من

2000000    

2000000 

  الأسهم المشتراة/ من حـ

  المصرف/ إلى حـ                       

  س للسهم.ل 100سهم بسعر  20000شراء 

  

2000000         

2000000         

  رأس المال     / من حــ

  الأسهم المشتراة/ إلى حــ          

  المشتراة سهمالأتخفیض رأس المال بقیمة 

  

  

  :ملاحظات

إذا تم شراء الأسهم بسعر یقل عن قیمتها الاسمیة یكون هناك ربح شراء الأسهم ویكون  .1

 :القید
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  التاریخ  البیان  المبالغ     

  إلى  من

Xxx   

Xxx 

  الأسهم المشتراة/ من حـ

  إلى المذكورین                                

  المصرف/ حـ                                

  ربح شراء الأسهم/ حـ                                

  شراء الأسهم وتحقیق الربح

  

 

عن قیمتها الاسمیة یكون هناك خسائر شراء الأسهم ویكون إذا تم شراء الأسهم بسعر یزید  .2

 :القید

  التاریخ  البیان  المبالغ     

  إلى  من

  

Xxx 

Xxx  

  

  

  

Xxx 

  من المذكورین

  الأسهم المشتراة/ حـ

  خسائر شراء الأسهم/ حـ

  المصرف/ إلى حـ                                

  شراء الأسهم وتحقیق خسارة

  

أو خسارة شراء الأسهم في حساب الأرباح والخسائر أو في حساب الاحتیاطي  ویقفل حساب ربح

  .الخاص وفقاً لقرار الهیئة العامة للمساهمین

 :تخفیض رأس مال الشركة المساهمة العامة في حالة الخسارة .2

تلجأ بعض الشركات إلى تخفیض رأس مالها بسبب خسارة كبیرة وقعت بها وذلك بهدف 

عدم إظهار هذه الخسارة في میزانیة الشركة مما قد یؤدي إلى هبوط قیمة الأسهم في الأسواق 

ویتم . المالیة، وبالتالي سیكون من الصعوبة توزیع أرباح على المساهمین قبل تغطیة الخسارة
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الاسمیة للسهم أو عن طریق تخفیض عدد الأسهم مع طریق تخفیض القیمة  التخفیض إما عن

ثابتة دون تغییر ویظهر هذا التخفیض في دفاتر الشركة بجعل حساب بقاء قیمة السهم الاسمیة 

ویمكن . رأس المال مدیناً وحساب توزیع الأرباح والخسائر أو حساب الخسائر المتراكمة دائناً بها

 .الاحتیاطیات العامة غیر الإجباریة في تغطیة جزء من هذه الخسارةأن تستخدم 

  :مثال

سهم ومسدد  80000س مقسم إلى .ل 8000000شركة مساهمة عامة رأسمالها 

ظهر حساب توزیع الأرباح والخسائر رصیداً مدیناً أبالكامل، وفي نهایة السنة المالیة لهذه الشركة 

 200000الشركة احتیاطي اختیاري بمبلغ ي میزانیة س، وظهر ف.ل 1200000بمبلغ ) خسارة(

س وذلك بعد تحمیل جزء من الخسارة .ل 7000000إلى  س فقررت الشركة تخفیض رأسمالها.ل

لحساب الاحتیاطي الاختیاري والباقي لحساب رأس المال ومن ثم إصدار أسهم جدیدة 

  .للمساهمین

  :الحل

  التاریخ  البیان  المبالغ     

  إلى  من

  

1000000  

200000  

  

  

  

1200000 

  من المذكورین

  رأس المال/ حـ

  احتیاطي اختیاري/ حـ

  توزیع الأرباح والخسائر/ إلى حـ                   

  تخفیض رأس المال بالخسارة الباقیة 

  بعد تغطیة جزء منها بالاحتیاطي
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 :تخفیض رأس المال بخسائر إعادة التقدیر .3

أسعار موجوداتها نتیجة  تدني إلىالشركة المساهمة العامة قد تتعرض بعض موجودات 

الكوارث الطبیعیة كالحریق والفیضان، وفي هذه الحالة إذا لم تتمكن الشركة من تغطیة هذه  

الخسارة عن طریق الأرباح المحتجزة أو الاستهلاك أو الاحتیاطیات المتجمعة لدیها فإنها تلجأ 

  .لخسارة بتوسیط حساب إعادة التقدیرإلى تخفیض رأسمالها بمقدار هذه ا

  31/12/2012فیما یلي میزانیة إحدى الشركات المساهمة العامة في  :مثال

  31/12/2012المیزانیة في 

  رأس المال  6000000  أراضي  550000

  )100× سهم  60000(    مباني  1400000

  دائنون   100000  سیارات  600000

  دفع. أ  50000  آلات  1720000

      أثاث  80000

      بضاعة  900000

      مدینون  250000

      مصرف  550000

      خسائر متراكمة  100000

6150000    6150000    

  

قررت الهیئة العامة في جلستها غیر العادیة تخفیض رأس مال الشركة عن  1/1/2013وفي 

  :طریق تخفیض القیمة الاسمیة للسهم وذلك بسبب إعادة التقدیر التي أدت للنتائج التالیة
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. م. د. م 30000آلات،  600000سیارات،  500000مباني،  110000أراضي،  350000

  .فیها

  :المطلوب 

 المتعلقة بتخفیض رأس مال الشركة نتیجة إعادة التقدیرإثبات قیود الیومیة  -

 .تنظیم المیزانیة بعد إعادة التقدیر -

  :لحلا

  التاریخ  البیان  المبالغ     

  إلى  من

800000   

 

200000 

300000 

100000 

200000 

1500000 

30000 

  إلى المذكورین           إعادة التقدیر/ من حـ

  الأراضي/ حـ                                

  المباني/ حـ                                

  السیارات/ حـ                                

  الأثاث/حـ                                

  الآلات/حـ                                

  فیها. م. د. م/ حـ                                

  إثبات الخسارة الناجمة عن إعادة التقدیر

  

900000    

  

800000  

100000  

  إلى المذكورین             رأس المال/ من حـ

  إعادة التقدیر/ حـ                                

  خسائر متراكمة/ حـ                                

  المتراكمة التقدیر والخسائرتخفیض رأس المال بمقدار خسارة إعادة 
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  31/12/2012المیزانیة في 

  رأس المال  5100000  أراضي  350000

  )85× سهم  60000(    مباني  1100000

  دائنون   100000  سیارات  500000

  دفع. أ  50000  آلات  1570000

      أثاث  80000

      بضاعة  900000

   

220000  

  مدینون 250000

  فیها.م.د.م_ )30000(

    

      مصرف  550000

5250000    5250000    

  

  :استهلاك رأس المال في الشركات المساهمة: ثالثاً 

یعني تخفیض رأس المال الاسمي بحجز جزء من الأرباح بمقدار المال  رأساستهلاك 

وتلجأ الشركة المساهمة . الجزء المستهلك من رأس المال وتحویله إلى حساب احتیاطي رأس المال

  :رأسمالها للأسباب التالیةإلى استهلاك 

إذا كانت موجودات الشركة هي مما یستهلك بالاستعمال أو النفاذ مثل آبار البترول  .1

 والمناجم

إذا كانت الشركة تستثمر امتیازاً حكومیاً وبالتالي فهي مضطرة لتسلیم جمیع ممتلكاتها عند  .2

  .انقضاء الامتیاز مثل امتیاز الاتصالات

یكون مشروعاً إلا إذا كان من الأرباح حتى یبقى رأس المال ثابتاً ضماناً إن استهلاك الأسهم لا 

لحقوق الدائنین، وقد جرت العادة أن یمنح المساهم الذي استهلك سهمه سهم تمتع بدلاً من سهم 
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رأس المال یعطیه الحق في الأرباح السنویة والحق في نصیب فائض التصفیة والحق في 

  .للمساهمینالتصویت في الهیئة العامة 

  :الفرق بین استهلاك رأس المال وتخفیض رأس المال

إن استهلاك رأس المال یتبعه تجمید جزء من الأرباح والاحتیاطیات یعادل مبلغ  .1

الاستهلاك السنوي في حین أن التخفیض لا یتبعه حجز وتجمید أي مبلغ من الأرباح 

 .أو الاحتیاطیات

المال إلا أنه لا یؤدي إلى أي تخفیض في الاستهلاك على الرغم من تخفیضه لرأس  .2

الضمان العام للدائنین، بینما یؤدي تخفیض رأس المال إلى إنقاص الضمان العام 

 .للدائنین بسبب إنقاص حق الملكیة للمساهمین

في حالة استهلاك الأسهم لا تنقطع صلة المساهم بالشركة بل یعطي أسهم تمتع بدلاً  .3

عدا الحق في استرداد القیمة میع حقوق المساهم العادي من الأسهم المستهلكة تخوله ج

الاسمیة عند التصفیة، أما في حالة تخفیض رأس المال برد قیمة عدد من الأسهم 

 .فتنقطع صلة المساهم بالشركة

  :طرق استهلاك رأس المال

  :یتم استهلاك رأس المال في الشركات المساهمة العامة بإحدى الأشكال التالیة

د من الأسهم سنویاً عن طریق الاقتراع ویعطي المساهم في هذه الحالة رد قیمة عد .1

 .عوضاً عنها أسهم تمتع

رد جزء من قیمة السهم جمیعها وبذلك یتم تخفیض القیمة الاسمیة لسهم الشركة وفي  .2

 .هذه الحالة لا ضرورة لإصدار أسهم تمتع لأنه تم تخفیض أسهم جمیع المساهمین

أسهم من البورصة واستهلاكها وخاصة عندما یكون سعر الاستهلاك عن طریق شراء  .3

السهم في السوق أقل من قیمته الاسمیة، وهنا أیضا لا ضرورة لإصدار أسهم تمتع، 
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 یفقدة وبالنسبة لهذه الحال. سهم المشتراة من الأرباح أو من الاحتیاطيویتم دفع قیمة الأ

 .صلته بالشركة  سهمهأالمساهم الذي یكون قد باع 

  :كما یأتي 31/12/2012كانت میزانیة إحدى الشركات المساهمة في   :مثال

  31/12/2012المیزانیة في 

  رأس المال  10000000  أصول ثابتة  8000000

  )100× سهم  100000(    أصول متداولة  4000000

  احتیاطي إجباري  2000000  مصرف  3000000

  أرباح العام  2250000    

  دائنون  750000    

15000000    15000000    

  

من أسهم رأس المال في كل عام في حالة تحقیقها % 10قررت الشركة استهلاك رأسمالها بنسبة 

  .للأرباح

معالجة استهلاك رأس المال في یومیة الشركة وإعداد المیزانیة بعد الاستهلاك وفق  : المطلوب 

  :الحالتین الآتیتین

 طریق الاقتراعمن قیمة أسهم رأس المال عن % 10أن الشركة ردت  -

من قیمة أسهم رأس المال عن طریق ردها لجزء من قیمة الأسهم % 10أن الشركة ردت  -

  .جمیعها

  :سهم بالاقتراع 1000رد قیمة : أولاً :   الحل

  :تقوم الشركة بتكوین احتیاطي استهلاك رأس المال من أرباحها بالقید


